

深读

浙江八千生态警长活跃绿水青山间—— “警察蓝”守护“生态绿”



舟山定海盐仓派出所民警在舟山五峙山列岛巡逻。



开化苏庄派出所所长方祥文(左)与“钱江源卫士”共同守护野生动物。

理念变了 是“救火队员”，更是“预警雷达”

长”体系，更广泛吸纳志愿者、专业团队，打造生态守护共同体。

转型上岸的吴晓亮，加入千岛湖生态守护志愿者队伍。如今，他和青溪片区300余名志愿者，常态化开展线索收集、文明劝导、环境巡查等工作。

“专业守护更需专业力量。”在开化县公安局苏庄派出所所长方祥文看来，即便是经验丰富的民警，在珍稀动植物识别、特殊生态问题处置等方面也需要专业力量搭把手。特别是其辖区内的钱江源区，有2234种高等植物、2427种珍稀动物，生态系统具有特殊性与脆弱性，对保护工作的专业性要求超过普通区域。“虽然各地对‘生态警长’定期开展培训，但要达到专业水平，还需要外界力量的帮助。”

今年，开化县组建了一支3800余人的“钱江源卫士”队伍，成员来自农、林、水等生态保护职能部门、各乡镇志愿者及专业机构等，与公安机关信息实时互通。每天，队员们穿梭在密林间，排查非法捕猎、违规用火等线索，成为园区里的“专业哨兵”。

不久前，“钱江源卫士”、开化县野保协会成员周艺君在巡查中发现非法捕猎踪迹，第一时间通过后台上报线索。警方迅速介入，调取周边监控影像固定证据，不到两天便将嫌疑人抓获归案。“有了公安执法力量的坚强支撑，我们的专业保护工作才能更高效、更有底气。”她感慨。

预防为先、主动巡护、协同共治的理念，织密生态保护网，也擦亮绿水青山的底色。

“余警官，又来巡查啦！”12月2日，晨雾漫过千岛湖，淳安县公安局青溪派出所副所长余书杰循着固定路线巡查。看到老朋友，民宿老板吴晓亮探出门打招呼。余书杰立即上前，顺势递过一本水生态保护宣传册：“发现违法线索，马上和我联系。”

多年前，吴晓亮是渔民，偶尔偷捕，总是想方设法躲避巡查；那时的余书杰，也总在追着案件跑。

5年前的一个深夜，余书杰蹲守一起非法电鱼案件，虽成功抓获违法人员，但漂浮湖面的死鱼还是让他痛心，毕竟环境被破坏了。

处置排污和偷捕案件的经历，让他意识到：要当好“救火队员”事后打击，更要当好“预警雷达”事前预防。

2023年，浙江全省推广生态警务机制，余书杰也多了“生态警长”的新身份。他干脆把办公室搬进新建的青溪生态联勤警务站。在这里，公安、渔政、林业等十几个部门集中入驻。一块大屏幕上实时显示重点河流水位、水质数据。一旦湖岸、水下藻类监测等数据出现异常，系统会立刻预警。

两年多来，千岛湖区生态保护成效显著：辖区内生态违法案件大幅下降。今年以来，已通过预警制止8起潜在的违法行为。

但基层警力有限、专业力量匮乏的难题也日益凸显。“部分偏远地区派出所仅有一名常驻民警。”省公安厅相关负责人说，为更好地守护浙江广袤的山水林田湖草海资源，亟需调动更广泛的力量。

眼下，浙江各地不仅构建起“专业警种主责、社区民警主力”的“生态警



绍兴民警在景区内巡逻。



民警和渔政执法人员驾驶新能源执法船在干岛湖上巡逻。

机制顺了 从“九龙治水”，变为“一家之事”

“生态保护和治理是牵涉多区域、多部门的系统工程。”省公安厅相关负责人介绍，许多污染隐患常常跨域流动，一些犯罪活动也往往链条长、隐蔽性强，有时会因行政区域限制导致“九龙治水”等问题。

谁来管、怎么管？生态警务提供了解决思路——公安专业力量牵头，多部门、跨区域联动，形成协同治理体系。

在上虞，让潜金花惊喜的不只是噪音问题的有效解决，还有跨部门的协同治理。上月，孝德广场旁一家商铺促销，音响分贝多次超标。智慧监管平台发出橙色预警后，公安和综合行政执法部门的工作人员一起上门，向商家讲解噪声污染的相关规定，很快解决了问题。

以往，噪声问题存在环保、住建、城管、公安等多部门“分头管理、权责交叉”情况，有时群众多头反映，问题迟迟难解决。当地建立公安牵头、多部门协同响应的治理机制后，类似噪声扰民问题发现即联动、联动即处置，实现了“一次处置、长效安宁”。

此外，浙江还搭起生态警务协同智治平台，依托生态联勤警务站，将水、土、气等监测数据和公安的视频设备打通；市与市之间，也建立数据联通共享机制，让守护更加高效。

浙江海岸线长，串起多个沿海城市。如今，浙江公安正牵头整合各方数据资源，出台重大案件督办机制，牵引相关部门开展联合打击工作。

眼下，浙江正协同推进舟山岱山、宁波象山、台州玉环、温州苍南四地涉海污染防治。

不断优化的机制、更现代化的手段，让生态环境保护日益高效。

专家观点

持续完善“生态警长”体系

■ 朱建一

生态警务是浙江公安坚决扛起浙江作为绿水青山就是金山银山理念发源地和率先实践地的使命担当，拓宽“两山”转化通道，为绿色发展擦亮底色、提升成色的创新举措。

深入推进生态警务建设需要牢固树立新警务理念，坚持系统观念、坚持守正创新、坚持协同共治、坚持因地制宜、坚持依法履职，以法治思维统筹生态保护与经济社会发展全局，将制度优势转化为治理效能。持续完善“生态警

长”体系，健全省市县三级生态行刑共治中心体系，分类布建生态警务联勤工作站。健全行刑联动机制，强化执法协作，提升联动打击质效。强化科技赋能，推动大数据、人工智能与生态警务深度融合，提升生态治理的智能化、精准化水平。推动打击犯罪与生态环境治理、产业绿色转型深度融合，将生态保护和经济建设统一于发展实践，实现生态优势真正转化为发展优势，让绿水青山成为高质量发展的最美底色。

(作者系浙江警察学院马克思主义学院副院长)

警长手记

学好本领底气足

■ 游昌华

我在基层社区警务室工作，两年前，浙江全面推进生态警务建设，我被任命为“生态警长”。

如今，社区服务与生态保护齐头并进。河边有人非法网鱼，我会第一时间联系水利、农业农村等部门上门处置，依法处理违规者的同时，也趁机给周边群众宣讲禁渔政策。每周三节校园课堂，除了反诈、交通安全等内容，我还会给学生普及野生动物保护知识。

担任“生态警长”后，面对各种生态问题，我越发感受到专业的重要性，逼着自己不断学习。一有时间，我就翻阅

野生动植物保护手册，记忆各类物种的特征、保护级别；遇到不懂的，再向林业部门的专家请教。省里聘请高校、科研院所的专家，组建了“生态警务智库”。遇到重大疑难案件，我们随时能找专家技术支持。检察院、法院和各行政部门也会定期组织培训，从法律条文到执法流程，一点一点帮我们补短板。

学好本领，才能量底气足，这是成长为合格“生态警长”的必经之路。

(作者系龙泉市公安局剑池派出所民警)